

LA JUSTICIA

Semanario republicano

Año IV

REDACCION Y ADMINISTRACION
UNION, NUM. 54, IMPRENTA

Tarragona: 2 de Abril de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCION
1.50 pesetas trimestre.—Número suelto
10 céntimos.—Anuncios y remitidos á pre-
cios convencionales.
Pago adelantado

N.º 15

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

SUCURSAL EN TARRAGONA RAMBLA DE SAN JUAN 41

Sucursal
en Reus

40, MONTEROLS 40,

Sucursal
en Tortosa

CALLE DEL ANGEL, 14

ACUERDO IMPORTANTE

Acta

Reunidos en Tarragona el 31 Marzo 1903 los señores don Rafael Cuchi, don Miguel Anguera y don Miguel Saludes en representación del partido de Unión Republicana y los señores don Evaristo Fábregas, don Vicente Cavestany y don Pedro Redón en representación del partido Federal, después de amplia y detenida discusión, se acordó:

- 1.º Presentar y apoyar en las próximas elecciones de diputados á Cortes por esta circunscripción de Tarragona-Reus-Falset á

Don Julián Nogués y Subirá

presentado por el partido Federal y á

Don Ramón Mayner Socías

presentado por el partido de Unión republicana.

2.º Presentar y apoyar en las próximas elecciones de Senadores por esta provincia á

Don Agustín Sardá Llevaría

3.º Comunicar á todos los Comités republicanos de esta circunscripción los mentados acuerdos, excitándoles á los trabajos electorales á favor de los citados candidatos señores MAYNER y NOGUÉS.

4.º Hacer público en los periódicos republicanos de esta provincia la presentación de DON AGUSTÍN SARDÁ como candidato republicano para la Senaduría.

Tarragona, 31 Marzo 1903.—Miguel Saludes; Rafael Cuchi; Miguel Anguera; Evaristo Fábregas; Vicente Cavestany; P. Redón.

FIESTA REPUBLICANA EN VIMBODÍ

La fiesta anunciada por la prensa y organizada por los republicanos de Vimbodí, dirigidos por los valientes y consecuentes Cuixal y Paig tuvo lugar el último domingo en las cercanías de Poblet, superando el entusiasmo y la concurrencia á cuantos cálculos hicimos los más optimistas.

Según cálculos de personas peritas, no bajaría de ocho mil el número de los asistentes á aquella jira campestre.

Desde la salida de los expedicionarios, fué su viaje una continuada ovación. Numerosas comisiones acudían á saludar á los viajeros, con vivas á la república y á la unión republicana en las estaciones de tránsito.

Una bien dispuesta mesa, que recordaba la de las fondas mejor servidas, sentábase los republicanos de más viso y algunos invitados; mientras ocupaban todos los alrededores pintorescos y alegres, grupos de comensales que bien comían los víveres que á prevención habían llevado, ó aquellos de que se habían provisto en dos cantinas establecidas por los previsores republicanos vimbodinenses.

Han estado representadas en ella, por Comisiones nutridísimas, las poblaciones siguientes: Lérida, Torregrosa, Borjas de Urgel, Cerviá, Juneda, Omellons, Vinaixa, Espuga Calva, Vilosell, Pobla de Cier vols, Terré, Vallclara, Vimbodí, Uildemolins (con 73 y pico de republicanos de su localidad); Prades (representado por más de 100 republicanos); Falset Poboleda, Pont de Armentera, Espuga de Francoí, Vilaseca, Montblanch, Viavert, Barbaré, Blancafort, Solivella, Vallis, Cornudella, Capafons, Reus y Tarragona.

Momentos antes de llegar, con el término de la comida, la ocasión de los brindis, presentóse ante Lerroux una comisión de republicanos de Uildemolins, Cornudella, Prades y Capafons, ofreciéndole un trago de vino rancio del que se cosechaba en su comarca cuando la filoxera no había aún devastado los viñedos.

Juan Bautista Olivé, en nombre de todos, ofreció el rico zumo como prenda de lo decididos que están los donantes á dar su propia sangre para el triunfo de la República.

Lerroux aceptó el vino como prueba de confraternidad absoluta entre todos los comensales.

Brindóse después iniciándolo el distinguido periodista y consecuente republicano autonomista Cristóbal Litrán, quien pronunció un breve discurso de tonos enérgicos.

Gabiñau.—Da un ¡viva la república!, como único eficaz remedio á los males de la patria.

¡Viva la revolución!—añade—como medio de restaurar la república.

¡Viva la unión republicana!, como única fórmula de realizar la revolución y la república!

Rocabruna.—Recomienda la asión de todos los republicanos para sanear la atmósfera de este desdichado país.

José Caixal.—En breves frases, el

simpático alcalde de Vimbodí, congratúlese de aquel incomparable espectáculo, dando las gracias á cuantos han contribuido con su asistencia á llevar á los corazones un rayo de alegría y de esperanza en el próximo triunfo del ideal republicano.

(Varias voces: ¡Viva la víctima del clericalismo! ¡Viva el alcalde de Vimbodí!, á los que el orador contesta dando vivas á la unión de los republicanos.)

Francisco Palau.—Da gracias á las numerosas mujeres que al acto asisten. Felicítase del progreso de las ideas, que en aquella comarca, de la que es oriundo, se observa, en el hecho de haber vencido al carlismo, que con el nombre de catalanismo se trata de resucitar en otras partes. Augura el fin del régimen y la próxima implantación de la República.

Jaime Sardá.—Dice á los republicanos, en un vehemente discurso, que quebrantar los acuerdos de la Asamblea de Madrid sería suicida y lanzarse en la corriente del precipicio. Combate el catalanismo por reaccionario, y termina con vivas á la república y á la revolución.

Enrique Díez Rosell.—Congratúase de aquella imponente manifestación, considerándola como prólogo de una revolución definitiva, que ponga término á la oligarquía monárquica imperante.

Soldá vila.—Diríjese, en representación de muchísimos republicanos de la provincia de Lérida, especialmente á los obreros, haciéndoles comprender que su explotación sólo tendrá término bajo la República, interesada, á fuer de justa, en mejorar la condición de las clases productoras. Aconseja que los republicanos todos se atengan al espíritu de la Asamblea general de Madrid, terminando con vivas á la República, que el auditorio corea con otro de ¡Viva la concordia republicana!

Ramón Pallejá.—Afirma que en la Asamblea de Madrid se congregaron las fracciones hostiles del republicanismo, partiéndose la sal y el pan; de suerte tal, que allí quedó concertada la fraternidad republicana, que en el acto que se está celebrando se consagra de modo solemne y que de las urnas electorales ha de salir radiosa y triunfante.

Pedro Redón.—Declárase republicano federal, leyendo una carta de los amigos de Espuga de Francoí, en la cual piden á los republicanos les hagan restituir la bandera que tremolaban combatiendo á las hordas carlistas y que les fué arrebatada por los gobiernos monárquicos.

Lorenzo Ardid.—Afirma que los únicos enemigos del progreso y de la libertad, son la monarquía y el clero.

Demosos combatir es, invocando en todas ocasiones las ventajas que la República ofrece, y llevando adonde quiera la convic-

ción en la convicción de la bondad de la doctrina; y cuando esta revolución en el terreno pacífico no pudiera realizarse, proceder al acto de la revolución de fuerza.

Hace notar que hasta los mismos representantes del Poder allí presentes, los guardias civiles, parecen asentir á su criterio.

Luis Morste.—Comienza por enaltecer al pueblo que en fecha memorable de la Historia revolvióse contra los frailes que le oprimían, apelando á la matanza y al incendio, á pesar de lo cual el fraile continúa predominando en el mundo, porque sobrevive. Tras el convento incendiado—añade—tras el fraile arrojado por el balcón, resurge el fraile en la conciencia de la mujer, de donde hay que arrojar al hombre negro para que no comparta, ni siquiera espiritualmente, el cariño de su compañera con el esposo, por ser enemigo el sacerdote de la Naturaleza y de Dios mismo.

Hace una hermosa explicación de la alegoría contenida en «Verdad», de Zola, aplicándola á la realidad del momento histórico por que atraviesa la España de la restauración de los Borbones entroncando con los Casertas, representantes del absolutismo más descarado.

Termina diciendo que como es imposible substraerse á la influencia del medio, observa que en el admirable cuadro que ante su vista se extiende predomina la nota roja, como los globos de la sangre, sangre roja, que sólo el pueblo posee, pues los nobles, reyes y frailes, tienen por privilegio, de que se enorgullecen, sangre azul.

Termina brindando por la sangre del pueblo, que ha fecundado todas las conquistas de la libertad.

Victor Leonart.—Saluda á las mujeres de Vimbodí que, emancipándose del yugo religioso, se hagan acreedoras á la consideración de las gentes en nombre del correligionario Odón de Buen.

Ramón Mayner.—Saluda á todos los concurrentes á la Asamblea campestre que, dando una prueba de abnegación, han concurrido, tras penoso sacrificio, á afirmar su fé republicana y su deseo vehemente de ver triunfante el gobierno por el pueblo, que debe obtener victoria completa en las próximas elecciones generales. Termina dando un viva á la unión de los republicanos.

Julián Nogués.—Saluda á los vimbodinenses en aquel día de júbilo, como antes en el día de la desgracia, cuando contra ellos se concitaban los odios del clericalismo, se puso incondicionalmente á su lado, constituyéndose en defensor de los injustamente perseguidos por la justicia histórica, proceso que los republicanos deben pedir sea llevado al Congreso, para

Candidatura republicana para diputados á Cortes en la circunscripción de Tarragona-Reus-Falset.

Julián Nougués Subirá

ABOGADO

Ramón Mayner Socías

COMERCIANTE

que el país se entera de las audacias del espíritu negro.

Declarase partidario del movimiento de unión republicana para todo lo que pueda, tanto en el terreno legal como en el revolucionario, coadyuvar al triunfo de los ideales.

Federal soy—dice;—pero no por eso dejo de considerar como una hermosa esperanza la unión de los republicanos.

Defiende el principio de la autonomía municipal, alma y nervio de la democracia, manifestando que quiere una Cataluña regenerada, unida indisolublemente á las demás regiones, regeneradas también.

Promete averiguar el paradero de la bandera de los republicanos de Espluga, y si, como es probable, no se rescata, costear otra con su amigo el señor Mayner.

(Mayner:—Concedida desde ahora.)

Una adhesión.—Léese una adhesión del ilustre republicano don Odón de Buen.

Lerroux.—Levántase, finalmente el señor Lerroux, á quien el público tributa una delirante ovación.

Comienza con un hermoso párrafo invocando al sol, padre de la Naturaleza, y á la tierra bendita, en cuyo hermoso seno se producen todos los gérmenes de la vida, que deben ser para el disfrute de todos, y no para que los acapare ningún egoísta.

Saluda á todos los reunidos en nombre de los congregados en la merienda democrática de Barcelona.

Habla del progreso de los tiempos, que han hecho posible que se celebren mítins contra los tronos odiados y contra los dioses caducos, teniendo por testigos autorizados á los guardias civiles, representantes de la autoridad tiránica, á quienes Ardid ha directamente aludido.

—A mí se me ha tachado injustamente—dice—de ser enemigo sistemático del cuerpo de la guardia civil. Debo decirles que no es así; que lo que yo en él combato es el abuso de autoridad, y considero deber mío aplaudir á los individuos de dicho cuerpo, cuando, como alguno del puesto de Vimboquí, se resiste á cumplimentar arbitrarias y absurdas disposiciones.

Abomina de los apellidos, que nos convierten á unos en enemigos de otros.

Es preciso—añade—que entendamos que antes de organizar los Poderes, es necesario conquistarlos.

¡I á votar—dice,—pero dispuestos á defender por la fuerza vuestro derecho.

Vamos á conquistar pausadamente la federación republicana de todos los hombres de buena fé, dispuestos á dar su vida por ella.

Si los republicanos—termina diciendo—perseveramos en la unión, pronto será una verdad aquello de una novela de Zola, que habla de la última misa, celebrada por el último cura, en la última iglesia, que se derrumba sobre la cabeza de la última vieja beata.

Terminó la fiesta en medio de aclamaciones y vítores de los correligionarios de aquella comarca que sintieron no poder gozar por más tiempo de la confraternidad que únicamente reinan en nuestras fiestas.

¡Bien por los republicanos de Vimboquí!

LAS DOS ESPAÑAS

La vieja España, la España pobre, inculta, abatida por el infortunio, pertenece á los partidos monárquicos. Hay otra España, aún no conocida, pero llena de esperanzas y es la España republicana. La primera cayó rota, para no levantarse ya más, en los mares de Cavite y Santiago; la otra, se levanta ufana, triunfadora, señalando á la viviente generación los derreteros que debe seguir para vigorizarse de cuerpo y de espíritu.

La Asamblea republicana del día 25 es el acto más trascendental del presente siglo. Allí se marcan dos épocas distintas y antagónicas. Una época que muere, deshonrada y envilecida, y una época que nace, gloriosa y civilizadora.

En vano el ocultarlo. No pueden los viejos organismos y las vetustas instituciones seguir las transformaciones que exige el actual ambiente social. Pegados cual el polípero á la piedra que le sirve de sustentáculo, no pueden, sin suicidarse, salir de los limitados horizontes que la naturaleza los encerrara. No puede el pez vivir en el aire, no puede el pájaro vivir en el agua y no puede vivir la monarquía vaticana y clerical en el medio que la civilización ha creado. Nada más fatal para los organismos sociales que pretender vegetar apartados de su tiempo: la muerte es su destino. Aberraciones de tal naturaleza no pueden subsistir sin determinar violentas reacciones. No cambia el medio, lo que se transforma es el organismo y de no transformarse desaparece de la vida.

A los colosales errores cometidos por la monarquía, errores que nos llevaron á las pérdidas coloniales, se suma el más grande error, el de pretender implantar ideales fosiles, que se o alientan en las capas geológicas de la Edad Media.

Mientras los otros pueblos afirmaban su autonomía, llegando á la separación de la Iglesia y del Estado por serie de transformaciones graduales, en España se seguían muy distintos procedimientos, á punto de ser la nación feudataria de la Iglesia y del Papado.

El despertar del partido republicano es la protesta del régimen hasta hoy seguido, y no solo este despertar es de un partido, es el despertar de todo un pueblo, hipnotizado por larga serie de siglos por la monarquía y la teocracia.

Nada ha hecho la monarquía. Cada día, cada hora que pasa abre nuevos abismos. Si triste era el estado de ayer, más triste es el día de hoy y más triste es el día de mañana. No significa ninguna solución la monarquía. A la protesta republicana deben sumarse los intelectuales y de buena voluntad. No solo por ideas, sino por patriotismo, debemos trabajar para derrumbar el vigente régimen de cosas.

FRANCISCO LLAURADÓ.

LA VAGA GENERAL

CONFERENCIA DONADA EN LO CENTRE FEDERAL PER DON PERE REDÓN LA NIT DEL 25 DEL MES PASSAT.

«Ciudadans:

Vaga ó «huelga» es tot paro voluntari ó forsos en lo treball.

Me referiré en la conferencia d'aquesta nit al paro produït per la negativa dels obrers á acudir al treball.

Aquestos paros poden ser parcials ó generals, segons siguin d'un ó de tots los oficis. Son també locals, nacionals ó universals si's desenrotllan en una població, en una nació ó en tot lo mon. Pacífics quant no se separan de la legalitat y revolucionaris quant ab motiu d'ells s'altera l'ordre públic. Casi sempre las vagas obeixen al desitj de millorar la sort del treballador, demanant unas vegadas aument de salari y altres disminució d'horas de treball. Quant son per fer causa comú á las d'altres oficis sen dihen de solidaritat.

Ara bé, deixant apart l'argument poderós de que tot ser humá ha de correspondre á las exigencias que li imponen los temps moderns, com son las de instrucció y de tracte social, qu'avants no's coneixian, se pot assegurar que la causa primordial, millor dit, la única que motiva las vagas en general es la injusta divisió de l'actual societat en pobres y riques; en explotats y explotadors; en que á l'obrer que tot ho produheix se'l considera com á bestia de carga per lo bargués que sense produir tot ho consumeix: en una paraula á que l'únich Rey, Deu y Amo d'aquesta societat es lo Capital.

Aquest regim capitalista qu'avuy impera porta indefectiblement que mentres d'un costat los uns disfrutan de libertats y riquesas altres en cambi sols pateixan esciavituts y miserias. Just, natural y lógich es qu' aquests últims tractin de millorar sa situació. D'aquí, entre altres medis, neixen las asociaciones de resistencia y las vagas que promouhen.

Y no es preís ser socialista ni anarquista, basta tindre una mica de criteri y bons sentiments per compendre qu'avuy dia en que ja está donat un gran pas en favor de la emancipació política y religiosa dels ciudadans, ab lo qual queda més al descubert la situació mísera del treballador, no es just que visquin esclaus del salari, sense temps per instruirse y mal alimentats, mal retribuïts y mal considerats quant tenen feyna que cuent volguent treballar non troban sols la miseria mes gran per ells y sas familias. Aixó, per desgracia, massa sabut es.

Queda ja explicada, donchs, la significació, divisió, movils y causas á que obeixen en general las vagas d'obrer.

Siguim ara permés, avants d'entrar al exámen de la vaga general, exposar los medis qu'en concepte meu tenen los obrers pera millorar sa situació fins lograr la seva completa emancipació.

Aquestos medis son:

Primer. La política.

Segón. L'associació; y

Tercer. Las vagas.

Per la política hem de buscar que'l mitj ambient sigui favorable á las aspiracions obreras. Tota planta, tota vida, tota obra se desarretilla més facilment ahont l'atmosfera, el clima y las condiciones que'ls rodeijn li siguin més adequats.

Per la política hem de instruir al obrer, educarlo, farlo conscient, tot garantintli el dret á la vida. L'hem d'emancipá completamente de la tutela religiosa y política que per atavisme de molts sigles sobre d'ell pesa.

Per la política hem de desterrar de nostra terra l'odiós fanatisme religiós y el pernicios militarisme.

¿Qué no's lograria si l'obrer poseint las referidas condiciones en una vaga se trobés

que la forza pública qu'avuy sempre se posa al costat del Capital fos completament neutral ó's poses al costat de la rabó, al costat de l'obrer?

Aixó es lo que voldriam los federales. Sols als que pateixen es comprensible el desitj de que de cop y volta ó per una ó per deu revolucions se pugui passá de l'estat actual al de perfecció que tots anhelém. La rabó ens diu qu'es pura ilusió.

Cal veure fredameat la situació actual del nostre país, que verdaderament espan-ta per son atrás y sa ignorancia.

Joaquím Dicenta en una de sas notabilísimas «Crónicas» ens lo descriu en aques-tas elocuentes y expressivas paraulas que tots hi estarem conformes:

«En esta España nuestra, raída por la ignorancia, por el fanatismo, por el egoísmo codicioso de los de arriba, por el triste embrutecimiento de los de abajo, por todo linaje de ruindades y de miserias, la labor de los hombres nuevos será ruda, empuñada, terrible. Tienen que vencer muchos obstáculos, que derribar múltiples barreras, que batirse cuerpo á cuerpo con enemigos cobardes que se valen del nombre de Dios como de un escudo para embestir cuanto significa progreso y fraternidad, justicia y amor.»

Es la mateixa Historia la que'ns diu que tota reforma, tot progrés ha costat riu de sang. Miris la mateixa evolució del proletari. Primer esciáu, després siervo, avuy jornalero, ¡Cada transició, cuánts sacrificis, cuanta sang no costa! Será demá igual á n'els qu'avuy l'explotan y per arribarhi s'ha de valdre de tots los medis, de totas las armas, pera aixó li aconsellém entre altres la de la política. Aixis també he cregué lo nostre immortal Mestre Pi y Margall que va escriure: «Los jornaleros por la abstención política no han de conseguir lo que pretenden.»

Y l'immortal Emilio Zola ens ho diu també en la seva última novela «Verdad»:

«Jamás se realiza todo el ideal. No camina el progreso humano dando saltos soberbios y produciendo gloriosos efectos teatrales. Cada progreso, hasta de los más insignificantes y de los más legítimos ha sido conquistado mediante siglos de lucha. Cada paso que ha dado la humanidad hacia adelante ha exigido torrentes de sangre y de lágrimas, hecatombes de víctimas que se sacrificaron por la felicidad de las generaciones futuras.»

Y diu algunas páginas després:

«La Iglesia católica es el enemigo de quien primero debemos desembarazar nuestro camino. Antes que la cuestión social y la cuestión política, está la cuestión religiosa que lo destruye todo. Jamás conseguiremos dar un paso hacia adelante si no empezamos por abolir á la Iglesia corruptora, envenenadora, asesina...»

Per aquests motius, doncs, volém que l'obrer sigui á la vegada societatari y polític, pero que faigi política á fora de las sevas asociaciones de resistencia; que aquestas siguin per oficis y que obehint al nostre principi federatiu de la varietat dintre de l'initat siguin autónomas dintre la confederació, no donant grans facultats al centro, sino restantis per robustir la vida de las seccions y federacions locals.

No creyém, y se equivocan en gran manera els que s'ho crenan, el que la República siga solució al problema social. Es com hem dit avants un medi perquè l'obrer pugui millorar sa situació y pugui treballar millor per la seva emancipació social.

Per si aquesta redenció sols la poden lograr los obrers per medi de la Revolució volém procurar los federales que sigui lo menos sangrenta posible, que de la mateixa manera que una epidémica cansa més víctimas quant menos condiciones higiénicas reuneix lo punt ahont se desarrola, sigui lo nostre país per las radicals reformas qu' haigim implantat terrer abonat, terrer acondicionat per pasar á l'igualtat económica que tots desitjém.

Per aixó lo nostre programa, no tancat a cap reforma que'l progrés reclami, esta bleix entre altres la reducció d'horas de treball, el donar a las associacions obreras totas las obras y serveys públics y recomana la conversió del salari en participació beneficis.

Y tot treballant per l'implantació dels nostres ideals hem de confiar en los portentosos invents que'ns té reservada la Ciència, qu'ells por si sols, pacíficament poden transformar l'actual modo de ser de l'Humanitat.

Lo sabí químic francés Berthelot té predit, y fets alguns experiments, que s'ha de descobrir unas pastillas sino gratuitas, de preu baratísim, que contindrán elements químics que sustituirán l'alimentació. Cuant aixó se logri, tenint tothom l'alimentació tan facilment assegurada ¿qui farà per un altre treballs tan penosos com avuy forzosament s'han de realitzar?

Un altre invent que vaig llegir, que encara no s'ha trovat hi ha esperansas fundadas de trovarlo y que també revolucionaria lo mon obrer; és el de que apoc prou puguer dur a domicili gran forsa motriu, ab lo qual tothom podria treballar a casa convertintse cada obrer en propietari. ¿Qui cuant aixó se descobreixi s'anirà a enterrens a las minas, ni a asfixiar a las fábricas ni a consumir als tailers?

Instruimse, associeuse y confiém en la Ciència.

Hi cregut convenient las anteriors digressions y paso ara a entrar de ple al estudi de la vaga general.

De las parcials ya que dit que lo seu movil es buscá lo millorament del ofici que la declara, ya demanant augment de salari y reducció en las horas del treball.

En cuant a la general, en los conflictes entre'l Treball y'l Capital, pot declarar-se per solidarit a un ó varis oficis y pot també implantarse sent lo seu objectiu l'emancipació social de l'obrer.

De las vagas generals en son accerrims contraris los socialistas y en cambi entusiastas defensors los libertaris. En cuant als federals per lo que ha publicat *El Nuevo Regimen* y otras periódichs correigionaris y sobre tot per las declaracions fetas a l'última Assamblea de Madrid crec que l'inmensa majoria en son favorables.

Jo també en soc. Crec n'obstant que s'ha de ser molt caute en provocarlas obeint més als dictats de la reflexió que als dels sentiments, no precisament per las victimas que pugui ocasionar, que ja hem dit que tota causa justa avans de triomfar forzosament ha de causar moltes victimas, sino porque en primer terme es sumament difícil que la vaga sigui verdaderament general y en segon lloc porque l'obrer no es encare prou conscient de la seva situació.

Perque la vaga fós verdaderament general caldria que absolutament tots los que viuen supeditats al Capital deixessin lo treball, homens y donas, obrers del camp y del mar, escribes y maquinistas, etc. etc.

Es una tonteria el sostenir que la vaga general sols aprofita a la reacció. Pot dir-se, sí, que es un arma de dos fils, que si bé perjudica als burgesos, en lo qu'aquestos tenen de més sagrat: los interessos, causa també grans perjudicis a la classe treballadora.

Peró no hi ha cap classe de dupte que es l'arma revolucionaria per excelencia en los temps moderns, no porque l'obrer haig de fer frente a la farsa pública, ja que s'exposaria indefectiblement a serne víctima puig que contra l'armament modern de la tropa y la grandaria dels carrers es anar al suicidi volgué combatre tirant pedras y aixecant barricadas, sino porque propaga l'esperit de rebeldia y es el verdader fuet ab que l'obrer reclama del govern y de la burgesia, si no tot, part de lo que en justicia li requereix.

Per'xó, las vagas generals, pacíficas, legals, ordenadas y reglamentadas han fracassat ab l'última de Reus; las del pervindre durarán mesos pero se sentirán més temps los seus efectes. L'admirable resistencia passiva practicada a Reus no va donar los fruits desitjats.

No'ns deixém portar los federals per pessimismes ni per impacencias. Treballém en tots terrenos, per tots los medis y ab totas las armas fins lograr l'implantació dels nostros ideals. N'oblidém alló de *á Dios rogando y con el mazo dando*. Propaguém l'instrucció laica y l'associació per oficis. Convertim als autómats en conscients; aplaudim la rebeldia; no'ns da de fer tanta pó la presó; fém qu'aixís com a Alemania l'estudiant que més feridas té a la cara produidas en desafios més estimat es de las donas, sigui entre nosaltres més apreciat qui més haigi suferit per los ideals d'emancipació y aixís, sino nosaltres los nostros fills gaudirán d'una societat perfecte en que no's coneixin las maldats y las injusticias de las davuy y en cambi sigui una realitat lo nostre bell ideal de «un per tots, tots per un».

Hi dit.

Semana clerical

El *Correo Español*, de Madrid, órgano oficial del rey de los húngaros en España, ha publicado con motivo de no sé qué fiesta carlista, un número extraordinario que es un mamarracho y atentatorio al ideal democrático del pueblo y al sentido común.

Ustedes no conocen este periódico? Ni vale la pena.

Yo soy compasivo con los débiles y generoso con los fuertes. Por eso el papelucho carlista, gaceta oficiosa del partido carlista, me produce compasión con sus gallardías de matón achulapado, ó de celsina embriagada en cualquier mancebía. Sus campañas son de las más brillantes en el periodismo, ó sino que lo diga Nocedal por boca de *El Siglo Futuro*. Aspra ver en el trono del palacio de Oriente, á Carlos de Borbón, jefe de las mesadas carlistas y jesuíticas. Intenta ver restablecida la Inquisición, que echaría á las sagradas llamas a los impíos, á los herejes, á los masones y liberales. Nada, que el pobrecito se vuelve loco de contento cuando piensa con estos acontecimientos... futuros.

Viene una fiesta onomástica ó el santo de cualquier caracterizado carlista, pues ahí tienen *El Correo* echándole extraordinarios.

Se acerca alguna fecha memorable para los carlistas, vuelven a salir más extraordinarios de *El Correo*.

Y las rotativas del diario de los neos vengas tirar ejemplares y más ejemplares del extraordinario al montón del papel viejo.

Buscan adeptos a su causa, y los cree encontrar *El Correo Español* publicando extraordinarios con página doble, llena de mamarrachos, extraordinarios que nadie lee más que el personal de casa.

Además, tiene la desfachatez de pintar en su página central y como una obra de arte según él, a un jesuita logrando hacer fraternizar al obrero, la honrada blusa del obrero, con la esmerosa boina del carlista, rojiza aún de sangre vertida en la tierra española, y la repugnante sotana del clero para recibir la caricia maternal de la madre patria.

Han visto mis lectores idea más monstruosa y alianza más despanpanante? Pero allá ellos. Y ahora avisó a las tiendas de comestibles que hay grandes existencias de papel viejo en *El Correo Español*.

Degeneración rural

Hablaban los políticos de la degeneración que se nota hace tiempo en los distritos rurales. Más quien así habla, los desconoce, ignora la constitución de los mismos.

El pueblo no es el degenerado, lo es el verdugo que agarrota sus conciencias, el pilastre vividor que los tiene agarrados a sus uñas, el vampiro que les habla de dignidad sin haberla conocido nunca.

Ved sinó el espectáculo que se ofrece cuando hombres nuevos se presentan a visitarlos. Cuando propagandistas de la causa republicana les hablan de un mañana tranquilo. Entonces, esos mal titulados degenerados, abren sus corazones.

Yo que he presenciado mitines de propaganda, yo que he visto reuniones donde el orador ha clamado contra los que cobran miles de duros sin dar ningún fruto a la patria, ha podido notar como aquellos hijos del terreno han rejuvenecido, se han sumado a la voluntad del que les dirigía la palabra.

Si eso es estar degenerados, venga Dios a la tierra y defina ese estado social de los pueblos.

Los que hablan de ella debieran antes consultar con sus ciencias, bien pudieran no olvidar el principio socrático *nosce te ipsum*. Pueden bucarla en sí mismos, nunca donde no exista, pues tarde es ya para imponerse a la verdad es ya para borrar las enseñanzas que se fundamentan en la revolución política que proclamó como dogma los derechos individuales, la inviolabilidad de la persona, la democracia en una palabra.

Lo que hoy se encuentra es por desgracia, otra cosa. Falta de cultura, sobra de remilgos reaccionarios, espíritu emprendedor y corazón para lo grande, hermoso y bueno.

Eso es lo que existe y eso es lo que se encuentra en el campo. Y si ellos abrieran los ojos, si llegaran a darse por un momento todos, absolutamente todos, conciencia de su realidad, no quedarían en pie ni uno solo de esos cimientos que la té ciega y el feudañismo encarnaran en la hora maldita del absolutismo, en aquellos dias de la Edad Media en que reyes timoratos y melindrosos ante el altar, salpicaban juego en la calle la honra de sus esposas con el barro de la desvergüenza, con la crápula del vicio, con las caricias de cualquier maritornes desgreñada, con las cantoneras deshonestas que tanto abundaban antes y después de los tiempos de *Mari-castaña*.

Quítad eso que tanto les atemoriza. Dejád libres sus voluntades a esos hombres de los pueblos y veréis como esos mismos que hoy permanecen turbados por la coacción acuden presurosos al campo donde se gobierna nó por negaciones sino por la sanción moral del derecho humano.

Ved, pues, que clase de degeneración rural existe en esos distritos feudo todavia de los caciques.

Tal es la verdad, tal es lo que se encuentra recorriendo los poblados, tal es lo que dá la patria al vivir como dice el ilustre Costa «en un régimen oligárquico, compuesto de tres factores: 1.º los oligarcas (los llamados primates, prohombres ó notables de cada bando, que forman su plana mayor), residentes ordinariamente en el centro, 2.º los caciques, de primero, segundo ó ulterior grado, diseminados por el territorio; 3.º El gobernador civil que les sirve de órgano de comunicación y de instrumento. A este se reduce fundamentalmente todo el artificio bajo cuya pesadumbre, gime tendido y postrada la Nación».

M. GONZÁLEZ.

CARTA DE REUS

Señor Director de LA JUSTICIA. Ha fallecido en nuestra ciudad, a consecuencia de una pulmonía, el que en vida fué un consecuente republicano don Jaime Sardá y Balañá.

El entierro que se efectuó sin ceremonias religiosas, dió una prueba de las simpatías de que goza la familia Sardá y Balañá, pues fué una verdadera manifestación de duelo.

Desde las columnas de este semanario, doy mi más sentido pésame a la sílgida familia del difunto por pérdida tan dolorosa, así como también al partido republicano de Reus, quien acaba de perder a un constante defensor de sus ideales.

¡Descanse en paz el correligionario!
G. R. S.

Sección de noticias

Recomendamos a los alcaldes y vecinos timoratos de esta circunscripción no hagan caso alguno de la recomendación que pueda hacerles el Gobernador civil a favor del candidato ministerial, en primer lugar porque el gobierno de Sitjela caerá tal vez antes de las elecciones y en segundo término porque don Santos Ortega que es candidato por Burgos, es el diputado y se irá de aquí si que pueda hacerles ni mal ni bien.

Para dar cabida a la reseña de la fiesta republicana de Vimbodí y la conferencia dada en el Centro Federal por don Pedro Redón, no publicamos folletín.

El miércoles de la semana pasada tuvo lugar en el vecino pueblo del Morell un *meeting* electoral republicano.

De los pueblos comarcanos acudieron infinidad de correligionarios. En él pronunciaron elucubrantes discursos nuestros amigos y correligionarios don Dionisio Valls y don Ramón Martín, resumiéndolos el candidato don Julián Nougés.

Entre los allí reunidos reinó gran entusiasmo, prodigando nutridos aplausos a los oradores.

Nuestro estimado amigo don Octavio Romeu que desde hace bastantes días se ve obligado a guardar cama, atacado de cruel enfermedad ha experimentado bastante mejoría.

Deseamos que ésta continúe y podamos cuanto antes verle en perfecto estado de salud.

PROPAGANDA ELECTORAL

En la presente semana se celebrarán en esta Circunscripción varios actos de propaganda electoral a favor de la candidatura republicana de los señores Mayner y Nougés, empezando con un mitin en Torredembarra que tendrá lugar en la noche del próximo sábado.

El lunes de la semana entrante asistirán a la Seoñita, en donde se verificará un mitin, los candidatos, acompañados de los señores Leroux, Ardió y otros distinguidos correligionarios de Barcelona, siendo probable asistan también a alguna de dichas fiestas los ilustrados obreros Pablo Martorell é Isidro Rius, de Vilafranca.

El martes tendrán lugar importantes mitins asistiendo los propios oradores, en los republicanos pueblos de Vilasaca y Canonja y el miércoles se celebrará otro en Cornudella al que concurrirán la mayoría de los republicanos de aquella comarca.

La Comisión electoral procurará avisar con antelación a los correligionarios de los pueblos circunvecinos al objeto de que puedan asistir a dicho actos y conocer a los incansables propagandistas de la causa del progreso.

Ha experimentado bastante mejoría en la enfermedad que le aqueja nuestro estimado amigo y correligionario don Francisco Llauredó, Concejal de este Excelentísimo Ayuntamiento.

Celebramos infinito la mejoría del amigo Llauredó deseándole un pronto y total restablecimiento.

Hemos recibido la visita del nuevo colega local el *Heraldo de Tarragona*, el que desenvolvemos el saludo que a la prensa dirige.

Se nos asegura que el Marqués de Tamarit aconsejó en Morell que sobre todo se combatiera la candidatura de nuestro querido correligionario don Julián Nougés en la próxima lucha electoral de Diputados a Cortes.

Hace bien el candidato carlista en combatir a nuestro amigo, pues con ello no hace más que pagar con la misma moneda.

Imp. de E. Pamies.—Unión 54

SECCION DE ANUNCIOS

FÁBRICA de BRAGUEROS

Y DE
Aparatos Ortopédicos
Herniados (trencats)

Muchos son los que venden bragueros pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes que hacerlo bien es indispensable saberlo construir por que sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de colocación.
No dejarse llevar por esos aplicadores de bragueros que desconociendo por completo en construcción anuncian la radical curación de las hernias.
El Braguero Articulado-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención ó curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.
Grandes existencias en bragueritos de goma para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat-Unión, 34, TARRAGONA

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Servicio fijo y semanal

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Bayona, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves, admitiendo carga y pasajeros.
Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Cete y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: D. MARIANO PERES

SALÓN BARBERÍA

DE
MATIAS MARTIN
PRACTICANTE

ABONOS Á DOMICILIO
18, Plaza de la Fuente, 18

Ex-alumno del Hospital provincial de Zaragoza
Tiene el honor de ofrecer al público sus más esmerados servicios.
Se hacen extracciones de muelas
Gratis á los pobres



RELOJERÍA DE BESSES

SUCESOR DE D. JOSÉ BESSES Y PRATS
Casa fundada en el año 1819

Calle Conde de Rius, 20
TARRAGONA

Se componen toda clase de relojes, con perfección, prontitud y economía.

Precios sin competencia

TOS Irritación, ronqueras, sofocación, bronquitis y demás enfermedades del aparato respiratorio, desaparecen usando las pastillas Serra.

SE VENDEN

Farmacia del Centro de **MANUEL FCNT**

Rambla San Juan, 57.--TARRAGONA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE
ESTEBAN PAMIES

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecciona toda clase de impresos con prontitud, esmero y economía. especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelas mortuorias, carteles, papeletas, etc., etc
Gran variedad en tarjetas de todas clases y tamaños desde UNA PESETA EL CIENTO.

UNIÓN, 54.-TARRAGONA

NUEVO HOTEL DE CATALUÑA

GRAN CASA DE VIAJEROS

DE
JAIMÉ TORRENS

MONTERA, 7, PRAL.-MADRID

GRAN CAFÉ DE LAS SIETE PUERTAS

De Pedro Redón.--Plaza de Olózaga n.º 10

Teléfono n.º 15

SECCION DE BOTILLERIA

Café Moka y Puerto Rico superior.
5.000 botellas de vinos y licores nacionales y extranjeros á precios reducidos.
Champagne Moet et Chandón á Pts. 11 la botella.
Cognac Martel *** á Pts. 10 la botella.
Cognac Meulette *** (20 años) á Pts. 5 la botella.
Jerez seco superior á Pts. 2 la botella.
Aperitivos.—Licores varios.—Jarabes.—Cervezas.—Vinos.—Marcas garantizadas.
Se sirve á domicilio.